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I. Ce a adus anul pandemic 2020? Provocări și rezultate! Pe toate le găsești în
Raportul Anual (2020)

Dragă cititor și cititoare, 
îți mulțumim că ai deschis acest Newsletter. Noi suntem Coaliția Națională „VIAȚA FĂRĂ VIOLENȚĂ ÎN
FAMILIE” - rețeaua națională din Moldova formată din 23 de organizații non-guvernamentale și instituții
publice care are misiunea de a promova drepturile femeilor și copiilor, victime ale violenței în familie și
de a reduce violența în familie și societate.
Acest Newsletter va fi publicat de două ori pe an pentru a marca cele mai importante activități și
realizări pe care le desfășurăm. Pe viitor, ne propunem să oferim aici inclusiv informație de analiză și
noutăți internaționale din domeniul prevenirii violenței față de fete și femei/violenței în familie. Rămâi cu
ochii pe noi! 

Anul 2020 va rămâne în memoria multora dintre
noi, dar și în istorie, ca fiind un an complicat și
greu. Virusul COVID-19 a determinat schimbarea
priorităților social-economice și a amplificat
problemele sistemice existente la toate
nivelurile, resimțite în special de grupurile
vulnerabile, sărace și discriminate. Ce ține de
domeniul prevenirii și combaterii violenței în
familie, atât organizațiile, cât și femeile și copiii
victime au întâmpinat o serie de provocări și
dificultăți specifice cum ar fi: suspendarea
temporară a accesului la serviciile de adăpost și
necesitatea de a identifica alte soluții, accesul
limitat la servicii de orice fel, creșterea nivelului
și gradului de violență după o perioadă de
tăcere, sporirea dramatică a nivelului de sărăcie
a femeilor supraviețuitoare a violenței și/sau a
femeilor potențiale victime. În perioada de
izolare, în condițiile complicate, Coaliția
Națională a găsit o soluție de plasament
temporar și a oferit mai multe apartamente de
urgență (închiriate) pentru a plasa femeile
trecute prin violență (și copiii lor). Aceste
apartamente și-au făcut rolul pentru câteva luni,
dar în continuare este esențial să avem
apartamente/case sociale unde femeile și copiii
lor pot să stea o perioadă mai lungă fără o plată
pentru chirie care este costisitoare în raport cu
veniturile lor.

Elaborarea Strategiei de dezvoltare 2020-
2024 a Coaliției într-un mod participativ și
reflectarea necesităților organizației.
Strategia prevede două programe strategice:
Consolidarea capacității organizațiilor
membre și a Coaliției în calitate de rețea
națională și Programul de politici publice și
advocacy. Tot în anul 2020 a fost aprobat
Regulamentul de activitate, componența
Consiliului de Administrare, reglementată
structura internă și selectată organizația
care administrează bugetul Coaliției.

https://stopviolenta.md/biblioteca/publicatii/315-raport-anual-coaliia-naional-viaa-fr-violen-in-familie-anul-2020.html


Diversificarea și implementarea Programului de Granturi și cele 3
tipuri de suport

În anul 2020, a fost elaborat un nou model
al Programului de granturi care prevede trei
tipuri/fonduri de suport. Fondul de urgență  
este detinat necesităților urgente ale
organizațiilor care perturbează activitatea
acestora și necesităților urgente ale
femeilor și copiilor victime. Aici se
încadrează achitarea chiriei oficiului,
procurarea tehnicii, bateriilor de teste
psihologice, instalarea terenurilor de joacă
pentru copii și a unei rampe de acces pentru
femeile și copii cu necesități speciale, etc.),
precum și ajutoare umanitare pentru
femeile și copiii care sunt asistați de către
centre și susținerea pe termen lung a
acestora prin achitarea chiriei și serviciilor
comunale. 
Pe parcursul anului 2020, au fost oferite 30
de granturi mici organizațiilor membre și a
fost oferit suport la aproximativ 1000 de
femei și copii. Al doilea tip de suport este
pentru susținerea membrelor și membrilor
organizațiilor care trec prin situații dificile
de viață și, în acest sens, au fost ajutate 4
angajate ale organizațiilor membre.
Al treilea tip de granturi sunt Granturile
participative prin intermediul cărora se
oferă resurse financiare pentru inițiative
comune și crearea de parteneriate dintre
organizațiile membre în domeniul prestării
de servicii. 
Lansarea Programului de granturi
participative va avea loc în septembrie
2021. 

Acțiuni continue de advocacy cu parlamentarii și parlamentarele

Printre realizările majore ale Coaliției în 2020 putem enumera următoarele:

Programul al II-lea al Coaliției Naționale este Programul de Politici Publice și Advocacy. Obiectivul nostru
este de a avea politici publice și legi care să reflecte necesitățile femeilor și copiilor victime și să asigure
siguranța, protecția și reabilitarea acestora. În acest sens, ne propunem să participăm și să contribuim la
elaborarea cadrului normativ, să evaluăm implementarea acestuia, să monitorizăm angajamentele
statului asumate în domeniul prevenirii și combaterii violenței față de femei și violenței în familie. Am
continuat eforturile noastre de advocacy pe subiectul ratificării Convenției Consiliului Europei privind
prevenirea şi combaterea violenței împotriva femeilor şi a violenței domestice (Convenția de la Istanbul)
și am colectat peste 3500 de semnături pentru susținerea petiției. Am participat la ședințele Consiliului
Coordonator Interministerial pentru prevenirea și combaterea violenței în familie, ne-am întâlnit cu
comisiile parlamentare și Platforma Femeilor deputate. Totodată, pentru a evalua impactul politicilor
publie am elaborat și prezentat Raportul de evaluare Intermediară a Strategiei Naționale de Prevenire și
Combatere a Violenței față de femei și a violenței în familie pentru anii 2018-2023. 

https://stopviolenta.md/advocacy/288-raport-de-evaluare-intermediar-a-strategiei-naionale-de-prevenire-i-combatere-a-violenei-fa-de-femei-i-a-violenei-in-familie-pentru-anii-2018-2023.html
https://stopviolenta.md/advocacy/288-raport-de-evaluare-intermediar-a-strategiei-naionale-de-prevenire-i-combatere-a-violenei-fa-de-femei-i-a-violenei-in-familie-pentru-anii-2018-2023.html


1. Să devenim o rețea recunoscută la nivel național și internațional pentru
intervențiile de reducere a violenței

2. Să devenim, pentru organizațiile membre, o platformă de suport personal și
profesional, profesionistă și sustenabilă cu organizații reziliente

Care sunt prioritățile noastre și rezultatele pe care le așteptăm? 

În acest sens, ne asigurăm că suntem puternici pe interior: avem un regulament de activitate clar și
cunoscut de către organizațiile membre, o structură cu responsabilități bine definite ale Secretariatului,
Adunării Generale și ale Consiliului de Administrare, organizăm periodic ședințele Adunării Generale unde
prezentăm și discutăm rapoartele, bugetele și toate subiectele pe care organizațiile membre le consideră
importante.

II. În anul 2021 am pășit mai încrezători, uniți și solidari. Vom continua să
realizăm obiectivele propuse în Strategia de dezvoltare în baza valorilor:
integritate, feminism, solidaritate, respect, colaborare și parteneriat.

Ne orientăm după următoarele principii de lucru agreate de comun acord: Corectitudine față de sine și
ceilalți; Transparență în procesul decizional și intenții; Ascultarea activă a colegelor/ilor; Oferirea de
încredere colegelor/ilor; Dezvoltarea personală; Argumentarea criticii și acceptarea diferențelor;
Deschidere pentru a oferi și primi feedback; Recunoașterea și punerea în valoare a eforturilor
colegilor/elor; Analiza opiniilor fără a judeca; Oferirea susținerii și sprijinului; Reflecție și autoreflecție;
Onestitate în comunicare și procesul de lucru; Solidaritate și unitate; Accent pe oameni și potențialul lor;
Empatie; Oferirea șanselor egale și tratament egal; Învățare continuă; Responsabilitate; Împărtășirea
resurselor.

Pentru aceasta realizăm: 
 

Programul de cunoaștere
reciprocă de joi - un spațiu de
comunicare și susținere pentru
membrii noștri

Așa cum se cuvine într-o familie este important
să ne strângem la o masă rotundă pentru a mai
discuta. Pornind de la această idee, a fost creat
programul de cunoaștere reciprocă, unde
fiecare organizație membră a Coaliției
Naționale, sau pur și simplu specialiști/ele
noștri prezintă, în format online (pe Zoom și pe
grupul închis), propria organizație sau alte
subiecte actuale de interes comun.
Programul se desfășoară de peste un an și a
devenit familiar și nelipsit pentru membrii
noștri. Aici organizațiile își prezintă tot ce au mai
valoros, fac un schimb de experiență, discută
anumite situații sau cazuri, se implică în discuții
și au un schimb prețios de experiență.

Coaliția Națională este o platformă
pentru discuții feministe. Am
discutat cu experte internaționale
despre Convenția de la Istanbul și
situația femeilor din lume
Avem deja o tradiție, să organizăm discuții publice
cu experte din afara țării despre drepturile
femeilor. În prima jumătate a anului 2021, am
organizat 3 discuții publice despre reziliența
organizațiilor și mișcărilor pentru drepturile
femeilor, impactul intervențiilor donatorilor,
procesul de ratificarea și implicarea organizațiilor
locale. Invitate de onoare au fost Lia Nadaraia
(Comitetul Convenția privind eliminarea tuturor
formelor de discriminare împotriva
femeilor/CEDAW), Almut Rochowanski (activistă și
consultată independentă, coordonatoare
programe de advocacy a Rețelei de Advocacy din
Cecenia) și Leila Zuleiha (co-fondatoare Fem-
Agora din Asia Centrală). Puteți revedea aceste
discuții pe pagina noastră de Facebook la secțiunea
video. 

https://www.facebook.com/CoalitiaNationalaFaraViolenta/videos/?ref=page_internal
https://www.facebook.com/CoalitiaNationalaFaraViolenta/videos/?ref=page_internal


Am dezvoltat parteneriate valoroase
cu femeile active pentru că
feminismul și susținerea reciprocă
este o valoare și trece hotarele

Am contribuit la organizarea
celei de-a 7-a ediție a Festivalului
Feminist 2021, pentru al 3-lea an
consecutiv

Festivalul Feminist a adunat sute de persoane
care susțin mișcarea feministă prin participare
activă. Festivalul Feminist din Moldova este inedit
prin faptul că nu este finanțat de donatori, este
organizat anual de către activiștii și organizațiile
non-guvernamentale. În cadrul festivalului are loc
Marșul Solidarității cu participarea anuală a circa
350 de persoane (date statistice din 2019). Marșul
este un manifest care ridică într-un format
colectiv problemele actuale cu care se confruntă
fetele și femeile din țara noastră. 
În cadrul Festivalului din 2021, Coaliția Națională a
organizat 3 evenimente online cu invitate
speciale, pe diverse subiecte cum ar fi: procesul
de ratificare a Convenție de la Istanbul bazat pe
necesitățile organizațiilor, de la firul ierbii, cum au
făcut față organizațiile la provocările pandemiei,
cum poveștile despre violență ajută la crearea
unor comunități sensibile și susținătoare, etc. La
aceste discuții au participat: Oana Sandu,
reporteră revista DOR, România; Lia Nadaraia,
membră a Comitetului Convenției privind
eliminarea tuturor formelor de discriminare
împotriva femeilor (CEDAW) și expertă din
Georgia; Camelia Proca, fondatoarea organizației
A.L.E.G din Sibiu și a celei mai mari comunități de
învingătoare din România #Și Eu reușesc. O altă
discuție cu moldoveanca stabilită în Franța,
Viorica Țîmbalari, a marcat lansarea serviciului
Linia Roșie”, care a avut loc simbolic pe 8 martie,
de Ziua Internațională a Femeilor. 

„Linia Roșie” este telefonul de încredere unde pot
suna femeile moldovence aflate în Franța, care
sunt victime ale violenței. Serviciul activează pe
bază de voluntariat. Femeile migrante sunt o
categorie de femei vulnerabile pentru că multe
dintre ele nu cunosc limba țării în care se află, nu
pot cere ajutor autorităților, sunt dependente
financiar de agresori și nu au cine le susține pe loc
(rude, familie, etc.). În cadrul parteneriatului, am
elaborat 1000 de broșuri informative care sunt
distribuite în mai multe locații din Franța
frecventate mai des de moldovence (saloane de
frumusețe, sediul Ambasadei Moldovei în Franța, la
diverse activități comune ale diasporei, concerte,
întâlniri, etc).
Totodată, am oferit și instruiri tematice
voluntarelor de la „Linia Roșie”. Experta Centrului
Internațional „La Strada”, Liliana Istrate-Burciu, a
introdus echipa în subiectul violenței în familie,
profilul psiho-social al femeilor trecute prin
violență, caracteristicile consilierii la telefon, etc.
Vom continua parteneriatul cu activista Viorica
Țîmbalari prin facilitarea unor grupuri de suport
pentru femeile moldovence din Franța, întâlniri
tematice cu organizațiile franceze specializate în
domeniul prevenirii și combaterii violenței față de
femei și alte activități.
Până în prezent, au fost consiliate peste 10 femei
cărora li s-a oferit asistență informațională,
psihologică, juridică și adăpost.

Pentru aceasta realizăm: 

Parteneriatul cu Oficiul Avocatului Poporului
Coaliția Națională a stabilit un parteneriat cu Oficiul Avocatului Poporului prin care am luat angajamente de
susținere reciprocă. Astfel Coaliția a contribuit cu o notă analitică pe domeniul violenței față de femei și
violenței în familie care a fost introdusă în raportul anual al Oficiul Avocatului Poporului. Tot în cadrul
acestui parteneriat, reprezentanții Oficiului Avocatului Poporului au participat la sesiuni specifice
mandatului cum ar fi sesiunile de instruire privind prevenirea abuzului față de copii. 



Coaliția Națională are o
comunitate mai puternică și
profesionistă de psihologi.
Programul de formare de
formatori a psihologilor a fost
absolvit cu succes 

13 psihologi/e activi în cadrul Coaliției Naționale
au absolvit în această vară, la Timișoara,
Programul Formare de Formatori. Ghidați de
facilitatorul Sile Moldovan, psihologii și-au
dezvoltat competențele de formatori
profesioniști pentru elaborarea programelor de
formare pentru adulți. Certificatul de formator le
permite psihologilor să activeze atât în Moldova,
cât și România, dar și în alte peste 40 de țări din
Europa. Ulterior, psihologii vor valorifica
cunoștințele și competențele obținute pentru a
elabora un program de asistență pentru victimele
violenței și modele unice de documentare.

Susținere pentru dezvoltarea
organizațională a organizațiilor
membre în parteneriat cu Centrul de
Instruire și Consultanță
Organizațională (CICO)

Coaliția este puternică, atât timp cât sunt puternice
organizațiile membre. În acest sens, în prima
jumătate a anului am realizat evaluarea etapei de
dezvoltare a organizațiilor și necesitățile de
dezvoltare organizațională și a serviciilor precum și
am organizat primele trei sesiuni introductive pe
subiectele de managementul organizațional,
financiar și managementul resurselor umane.
Următoarea etapă este elaborarea Planului de
consolidare a capacităților și formare inițială și
continuă.

Pentru aceasta realizăm: 

Acțiuni desfășurate la nivel de advocacy și legislație:
 

În martie 2021, am participat la ședința organizată pe Platforma Comisiei Dreptului Omului și Relației
Interetnice unde am discutat ce schimbări va aduce Convenția de la Istanbul fiind ratificată, care sunt
miturile legate de ratificarea Convenției care sunt angajamentele statului post ratificare și altele. 

Participăm în continuare la monitorizarea și evaluarea cadrului normativ prin participarea la ședințele
Consiliului coordonator interministerial în domeniul prevenirii şi combaterii violenţei în familie, grupurilor
de lucru tematice, avizarea documentelor de politici și elaborarea rapoartelor alternative naționale și
internaționale.



Am elaborat avizul privind Planul de acțiuni 2021 - 2022 pentru implementarea
Strategiei naţionale de prevenire și combatere a violenței față de femei și violenței în
familie pentru perioada 2018-2023 și Planul de Acțiuni

Necesitatea de a dezvolta și susține pe termen lung servicii pentru femeile victime și
supraviețuitoare (consiliere, servicii psihologice, medico-sociale, juridice, etc), adaptarea acestora
la necesitățile speciale ale unor categorii de femei (cu dizabilități, vârstnice, din instituții
rezidențiale, extrem de sărace, tinere cu copii care nu pot frecventa creșa, etc.);
Includerea activităților de sensibilizare și prevenire la nivel local, adaptate la necesitățile unor
grupuri de femei activități de prevenire și sensibilizare la nivel local;
Asigurarea consultării autentice a organizațiilor și grupurilor de femei în procesul de
implementare, monitorizare și evaluare, inclusiv în cadrul deciziilor de finanțare. Recunoașterea
expertizei și practicii organizațiilor pentru femei, 
Ajustarea condițiilor de accesare a fondurilor europene și formatului acestuia la specificul
organizațiilor pentru femei și realitățile existente. ONG-urile naționale și locale au raportat că, în
ultimii ani, cerințele pentru accesarea finanțării au devenit mai complicate, birocratice și limitează
autonomia societății civile.

Coaliția Națională a salutat inițiativa Delegației UE de a consulta cu organizațiile noastre și cele din
Platforma pentru Egalitate de Gen, proiectul Planului de Acțiuni în domeniul egalității de gen III - 2021-
2025, (CLIP). 
În aceste consultări, reieșind din experiența practică de lucru și cunoașterea realităților existente și a
necesităților femeilor victime, am propus includerea următoarelor aspecte:

1.

2.

3.

4.

Am elaborat Raportul UPR în comun de către organizațiile membre

Acest raport se referă la respectarea de către Republica Moldova a obligațiilor sale internaționale în
domeniul drepturilor omului, inclusiv în domeniul violenței față de femei și violenței în familie.
Principalele recomandări adresate statului sunt:
● Accelerarea ratificării Convenției Consiliului Europei privind prevenirea și combaterea violenței
împotriva femeilor și a violenței domestice (Convenția de la Istanbul);
●  Asigurarea investigării eficiente a tuturor plângerilor privind cazurile de violență domestică și
sexuală, urmărirea penală a agresorilor și pronunțarea unor sentințe care sunt proporționale cu
gravitatea faptelor comise;
● Inițierea și promovarea modificărilor și completărilor la Codul Penal și Codul Contravențional pentru
a spori sancțiunile aplicate în cazurile de violență domestică și sexuală, în conformitate cu
standardele internaționale;
●  Crearea unui sistem eficient de referire a victimelor violenței domestice și sexuale către servicii
specializate de sprijin, inclusiv colectarea informațiilor statistice oficiale în acest scop.

Acțiuni desfășurate la nivel de advocacy și legislație:

Participarea membrilor Coaliției Naționale la evenimente internaționale și naționale:
Conferința CoE, Consiliul Interministerial (8 organizații)

La consultări cu Delegația Uniunii Europene - principalele constatări

https://stopviolenta.md/biblioteca/publicatii/322-raportul-alternativ-pentru-procesul-de-evaluare-periodic-universal-epu-a-3-a-evaluarea-periodic-universal.html?fbclid=IwAR1H175zn_Hs8Q4L5ykvrrOOxzSsjHFqEOPF4ktT9jW1T2Dti8XpRymQbMk
https://stopviolenta.md/biblioteca/publicatii/322-raportul-alternativ-pentru-procesul-de-evaluare-periodic-universal-epu-a-3-a-evaluarea-periodic-universal.html?fbclid=IwAR1H175zn_Hs8Q4L5ykvrrOOxzSsjHFqEOPF4ktT9jW1T2Dti8XpRymQbMk


Coaliția Națională și alte organizații membre trec la o nouă etapă de
finanțare și leagă o prietenie cu Asociaţia pentru Relaţii Comunitare (ARC)
din România 

În acest an, la Forumul Învingătoarelor, ediția IV, de la București au participat două învingătoare din
Republica Moldova - Maria și Dorina. În total, au participat peste 50 de femei din comunitățile „Si eu
reușesc”. Învingătoarele din Republica Moldova au vorbit despre experiența dificilă din timpul pandemiei.
La eveniment, cele mai multe dintre participante au povestit că au trecut mai ușor peste carantină și
perioada de distanțare socială datorită grupurilor de comunicare online asociate programului – „Am avut
tot timpul o soră disponibilă să mă asculte, așa că sunt recunoscătoare pentru sororitate” a spus Maria din
Republica Moldova, foarte apropiată, în ciuda distanței, de comunitatea din Satu Mare. 
Programul „Și eu reușesc” există de un an și în Republica Moldova, unde organizația gazdă A.L.E.G. a oferit
mentorat pentru organizațiile membre ale Coaliției Naționale și pentru învingătoare, cu sprijinul UN
Women Moldova, al Ambasadei Suediei în Republica Moldova. 

„Și eu reușesc” - învingătoarele din Moldova au participat pentru a
doua oară la forumul de la București

Foto: https://www.facebook.com/sieureusesc/ 

Cu bucurie anunțăm că, din iunie 2021, trecem la o nouă etapă de finanțare. Pentru următorii doi ani.
Asociaţia pentru Relaţii Comunitare (ARC) din România este fundația care va administra resursele
financiare oferite de către Fundația OAK pentru Republica Moldova în domeniul prevenirii și combaterii
violenței față de femei.
Din 2001, ARC dezvoltă comportamentul filantropic în societatea românească, având convingerea că
filantropia poate întări și dezvolta comunități. „Fiecare comunitate are resursele necesare pentru a deveni
un „acasă” mai bun și mai puternic pentru oamenii care trăiesc în ea” – acesta este mesajul pe care îl are
ARC, aliniat cu misiunea de a descoperi, cultiva şi folosi aceste resurse pentru a le oferi oamenilor speranță,
dar și un cadru în care să poată acționa.
Povestea ARC a început în 2001, la Cluj-Napoca, cu doi oameni care credeau că o comunitate are resursele
necesare pentru a schimba lucrurile spre bine. Aproape două decenii mai târziu, aceeași viziune este
împărtășită de peste 20 de angajați, care lucrează în cele două birouri din Cluj-Napoca și București. 
Vă invităm să descoperiți ARC-ul prin prisma unui articol de suflet cu Ela Bălan (directoare programe de
finanțare, ARC) și Roxana Sofică (directoare program ONG, ARC), care va fi publicat în curând pe rețelele
noastre.

Coaliția beneficiază de suport financiar de bază (core support) din partea Fundației OAK și suport
financiar sau tehnic a unor activități specifice de către UN Women Moldova, Urgent Fund for Women
Rights, ERIM Europe și Agenția Suedeză de Dezvoltare Moldova (SIDA).
                    Urmărește-ne pe stopviolenta.md 

și pe rețele:

https://www.facebook.com/sieureusesc/?__cft__[0]=AZVATr8ODRnnZZZ_vz41wbYbhk_YyBY7I8SPD7SUcqtCLtss8tyUQi3uqZYtheH5I4zjVfa6mI4_tR2ZpVnm6JhRPmGDhoCBDtKx0g0xSB630hW62XquDopXN--seK4hdHBdPGD4pdkD5JUuJLU97ketxaNxu1KiRV-e3S1i76EaGKpxUsw2bVxZpODhLtbkEy4&__tn__=kK-R
https://www.facebook.com/sieureusesc/?__cft__[0]=AZVATr8ODRnnZZZ_vz41wbYbhk_YyBY7I8SPD7SUcqtCLtss8tyUQi3uqZYtheH5I4zjVfa6mI4_tR2ZpVnm6JhRPmGDhoCBDtKx0g0xSB630hW62XquDopXN--seK4hdHBdPGD4pdkD5JUuJLU97ketxaNxu1KiRV-e3S1i76EaGKpxUsw2bVxZpODhLtbkEy4&__tn__=kK-R
https://www.facebook.com/alegromania/?__cft__[0]=AZVATr8ODRnnZZZ_vz41wbYbhk_YyBY7I8SPD7SUcqtCLtss8tyUQi3uqZYtheH5I4zjVfa6mI4_tR2ZpVnm6JhRPmGDhoCBDtKx0g0xSB630hW62XquDopXN--seK4hdHBdPGD4pdkD5JUuJLU97ketxaNxu1KiRV-e3S1i76EaGKpxUsw2bVxZpODhLtbkEy4&__tn__=kK-R

